

Endre

A. I. K.

1900. sz. a.

... választékkal be-
lampa- és konyha-
rak és pontos ki-

... lámpákra és ahoz
... tükre: még külö-
gyérdemű közönség

... vanatra bérmentve
... sztelettel:
... ITZKY ENDRE.

... n 6.

... M BAZÁR 7 sz.

... raktúra
... i évadra
... rusnői cikkeit

... apokat

... kezdve a leg-
... kielégítő választékot tart
... kérésére.

R. H.

... ző ezégünk he-
... bevezetett gáz-
... dová tételik.
... féle kiváló mi-

... öltönyeit.

... szthatja el, hogy
... t ne nyilvánítsa
... on kiváló pártfo-
... eresztül nyilváni-

... sztelettel:
... ENNER H.

... KOK.

... kalmakra alóli

... k a u i t ,
... érdekessége ugy
... „Istvan“ gőz-
... letére rendezett
... közönség tet-

... ből a legszebb

... ztelettel:
... VICS LAJOS.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve
Egy évre 10 frt - kr.
Fél évre 5 „ „
Negyed évre 2 „ „
Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető minden közlemény díjmentes. Vevőnyel-
ben (földrajzi, a szerkesztőségbe
bérmentve küldendő.)
Előfizethető helyben
TIBAUDIN K. LAJOS és Ifj.
OSÁTHY KÁROLY könyv-
kereskedésben és a kiadóhiva-
talban KUTASI IMRE könyv-
nyomdájában a postahivatalok
úján.

Hirdetési díj:
Nagy hasábnál heti sorát 5 kr.
Nagyobb terjedelmű a 10bbször
hirdetéseknél alku szerinti a 1. sz.
10 sz. b. b. árát a 1. sz. b. b. fel.
Bélyegdíj minden kiadás be-
járásért 30 kr.
„Nyitár“-ban megjelenő közle-
mény minden petic sora 20 kr.
Hirdetéseket felvételre a kiadó-
hivatalban, KUTASI I. könyv-
nyomdájában, valamint ZICHÉ-
RMAN H. közv. irodájában is.
Név nélküli vagy bérmentés nélkül
beküldött kéziratok nem vétel-
nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem ad-
atának.

A három javaslat.

(r. e.) Megindult parlamentünkben a horvát kérdés feletti vita s előttünk fekszik azon három határozati javaslat, melyek eddig benyújtattak s mint ilyenek — a magyar országgyűlés három nagy pártjának álláspontját képviselik, a horvát zavargásokkal szemben.

Valóban nevezetes három okmány, jellemzők azon forrásra, azon hazafiságra, lelkiismeretességre és különösen azon rendszerre nézve, mely a javaslatok mögött álló pártok politikai működésében rendszerint felismerhető.

Midőn a három határozati javaslat fejtegetésébe bocsátkozunk, nem szükség kijelentünk, hogy először is a Tisza Kálmán által benyújtott határozati, általunk már bőven ismertetett javaslat az, a melyet nem tekinthetünk sem orvososznak a nemzeti becsületen és tekintélyen ejtett sebről, sem pedig egy államférfihez illő erély és eszélyesség kifolyásának. Tekintjük annak, a minek tekintettük eddig mányának! Volt alkalmunk hozzászólni, de mindegyre jobban tűnik szembe, hogy milyen tákolmány e javaslat! milyen szegény, nemhogy a Helfy Ignác s pártunk határozott mindennel számoló javaslatához képest, de még a mérsékelt ellenzék által benyújtott tétova javaslatához is hasonlítva! Ez a kormány eljárásáért nem helyeslő tudomásul vételt, hanem — a mint Polonyi a pártban indítványozta, Helfy hangsúlyozta nagy beszédében — érdemel vád alá helyezést s az a párt, a mely a meghátrálás és felületesség művét megszavazza, hasonlítana azon kulacsokhoz, a melyekből tetszés szerint kékfele bort lehet bocsátani s egy ilyen párt teljesen elveszté a törvényesség és honszeretet iránti érzékét.

A két ellenzéki párt határozati javaslata mai számunkban olvasható szövegszerűen. A mérsékelt ellenzék részéről Szilágyi Dezső által benyújtott s e párt legjobbjai (Somsich Pál, gr. Apponyi Albert, Bittó István, Horváth Lajos sat.) által aláírt határozati javaslat is éles kritikát képez talán nem is annyira a horvátok — mint Tisza Kálmán ellen; talán nem is annyira a megsértett nemzeti ügy — hanem a mérsékelt ellenzék kormányképességének érdekében. Mert ezen határozati javaslat szerint rálépnek ugyan a t a g a d á s terére, de nem tartalmaz újmutatást arra nézve, hogy hát mit javasolna a mérsékelt ellenzék, a mely nem csatlakozott a Helfy-féle határozati javaslathoz, ha a Tisza Kálmán elvetnének. A Tisza Kálmán javaslatának elvetése egy volna a Tisza-kormány bukásával; de vajjon melyik pontja tanít ki bennünket ezen javaslathoz az iránt, hogy mily eszközökhöz nyulna a mérsékelt ellenzék, ha a horvát-kérdés kielégítő megoldása reá bízánék? Elmondja, hogy a kormány mulasztott, a midőn nem tett tárgyalási alapul elfogadható előterjesztést, elmondja, hogy e határozati javaslat nem felel meg Szent István állama megsértett tekintélyének: de mindebből nem következtek egyebet, minthogy a kormány y határozati javaslata nem fogadtatik el. Ez bizony nem megoldás, ez csak meddő kritika, a melynek titkos értelme nem egyéb, minthogy Tisza Kálmán adjon helyet a mérsékelt ellenzéknek talán a végből, hogy a mérsékelt ellenzék se tegyen egyébként, mint a hogy tett — Tisza Kálmán.

Pozitív, teljesen kimerítő s nem csupán a szemünk előtt lefolyt eseményekre, de ezeknek egész jellegére, valódi forrására s a messze jövőbe kiható következményeikre

épitett javaslat Helfy Ignácznak a függetlenségi párt nevében benyújtott s általa támogatott határozati javaslata. Mig Tisza Kálmán mintegy látatlanban kéri a »helyeslést«, Helfy Ignác ez eljárást »alkotmányellenesnek«, nemkülönbön »a magyar korona méltóságát mélyen megsértőnek« kéri kimondatni. Követeli a kormány hol felrakó, hol lerakó eljárása helyett azt, hogy a hazánk s Horvát-Szlavonország közt fennálló viszony jellegének feltüntetésére »a magyar korona országainak közös jelvénye magyar-horvát felirattal tüzessék ki.« Es a mig Tisza Kálmán ezuttal is csak a bajok pillanatnyi elodázására van tekintettel s utána aztán jöhet a gyökeresen meg nem orvosolt, til-tul elintézett kórságoknak elvégre még veszélyesebben kitoró áradata: a Helfy Ignác által pártunk részéről benyújtott h. jav. bölcsele jelzi, miszerint »a legújabb események igazi oka nem a czimerkérdésben, hanem sokkal mélyebben rejlik, ugy, hogy a czimerkérdés elintézésével az ügy lényege eldöntve még sem lesz: és nehogy — ugymond — a magyar állam bármely részében is újabb meg újabb nyugtalanságoknak legyen kitéve, ajánlja a 15 évi fennállása alatt oly károsnak s haszatlannak bizonyult 1868. kiegyezés méltányos revízióját s így közvetlenül Horvát-Szlavonországnak, közvetve bizonyára Dalmáciának és Fiumének a Szent István birodalmához való tartozása biztosítását.

Igy állanak egymással szemben a független párti h. javaslat, a mely államiségünknek, örökké sajtó sebének gyökeres orvoslására volna hivatva és a Tisza Kálmáné, a melynek elfogadása elvégre sem egyéb, mint káros és fájdalmas... amputáció államiségünk testén.

— A delegációkat a király október 23-ára hivta össze.

— Kormányválság Párisban. Thibaudin hadügyminiszter lemondásának előzményei. E hír szerint — a következők: F. hó 4-én este Ferry a hadügyminiszterimbe ment, és Thibaudin lemondását kívánta; kívánsága okával a hadügyminiszter és kollegái közti egyenletlenséget és az Alfonso király fogadtatása al kalmával történeteket hozta fel. Thibaudin Ferry kívánságát kerekben megtagadta, megjegyezve, hogy csakis a köztársaság elnöke formális öhajának enged. Thibaudin ezután az Elyseébe ment, hol Grévy azt mondta neki, hogy kénytelen lemondását elfogadni, hogy ez által az esetleges miniszterválságnak elejét vegye, mely a jelenlegi viszonyok közt és különösen a kül politikát tekintve veszélyes. Ily körülmények közt a hadügyminiszter engedelmessékedt az elnök kívánságának. Thibaudin rendelkezési állapotba lép. Ma Thibaudin néhány hivatalnok is benyújtotta lemondását, ez azonban nem fogadtatott el. A „France“ szerint, a spanyol nagykövet tegnap Ferryvel érkezett és a hadügyminiszter elbocsátását, az északi vasutnál történtek szigorú vizsgálatát és azon hir-lapok megbüntetését követelte, melyek Alfonso királyt megsértették. Ferry ezt megígérte, mire a nagykövet kijelentette, hogy ez esetben nem fog Franciaországához jegyzék intéztetni. — A „Temp s“ szerint a hadügyi tárcazával Saussier tábornokot bizták meg.

— Az orsz. gy. antiszemita párt pénteken értekezletet tartott s koalicionális alapon, vagy is oly módon alakult meg, hogy tagjaira a zsidó kérdésen kívül eső kérdésekben befolyás nem gyakorolhat. A párt jelenleg 20—30 bevallott tagot számlál, külön helyiségekkel, alapszabályokkal fog birni; ügyeinek ideiglenes vezetését Istóczy Győző, Onodi Géza, Széll György és Simonyi Iván képviselőkre bízta.

— Készülünk Salonikibe! Már nem is várunk egyebet, minthogy ebben a mi „fegyveres békenkben“ a szög egyszerre csak kibukik a zsákból s elöbukkan a levegőben levő háboru okál szolgáló fuffang. Ilyesmit látszik jelenteni egy londoni távirat, mely szerint mult szombatn Calice báró, az osztrák-magyar monarchia konstantinápolyi nagykövete a szultán által kihallgatáson fogadtatva, kijelenté, a padisahnak, hogy tekintettel Bolgárország és Szerbia mai állapotaira, Ausztria-Magyarország

tiltakozik az ellen, hogy a Balkán felszigeteken bármely változás tétessék, s ha ilyesmi megkísérletnek, kénytelen volna saját érdekeinek védelmére a közpöntenger partvidékén rendszabályokhoz nyulni. Csak az a legszebb, hogy — a mint Milán király oroszellenes politikája, a bolgár fejedelmével az orosz befolyás elől való megugrása jelenti — nem a szultán, hanem a czár részéről várhatók ezek a »változások!«

— Országgyűlés. A képviselőházban a horvát vita szombatn kezdetét vette. Az első szónok Helfy Ignác volt, ki zajos helyeslések között nyújtotta be a következő határozati javaslatot:

„A kormányelnök által benyújtott határozati javaslatl szemben mondja ki a ház: 1. Hogy a kormánynak a horvátországi zavargások következtében szükségessé vált actió körül követett eljárását nemcsak nem helyesli, hanem mint részben alkotmányellenest, részben a magyar korona méltóságát sértő eljárást a leghatározottabban rosszalja. — 2. Hogy a magyar korona országai, jelesen Magyarország s Horvát-Szlavonországok közt törvényesen fennálló allamegység okvetlenül megköveteli, hogy az az állami jelvényekben kifejezve legyen, miért is utasítja a kormányt, hogy a Horvát-Szlavonországok területén létező minden közös hivatali helyiségre a magyar korona országainak közös jelvénye magyar-horvát felirattal tüzessék ki. — 3. Hogy, miután kétségbe nem vonható tények bizonyítják, miképp a legújabb események igazi oka nem a czimerkérdésben, hanem sokkal mélyebben rejlik, ugy, hogy a czimerkérdés elintézésével az ügy lényege eldöntve még sem lesz, nehogy a magyar állam bármely részében is újabb meg újabb nyugtalanságoknak legyen kitéve, a képviselőház elerkezettnek látja az időt arra, hogy az 1868-ki XXX. tvczikk, mely 15 évi tapasztalatok szerint a czelnak ugy sem felelhet meg, revisió alá vétessék akként, hogy egyfelől Horvátország százados autonóm jogai jövőben is tiszteletben tartassanak, másrésztől a Sz. István birodalmához való tartozása, valamint a magyar korona fensősége minden eshetőséggel szemben s minden kételyt kizárólag biztosítva legyen.“

Szilágyi Dezső, a következő szónok beszédében találó érvekkel mutatta ki a kormány határozati javaslatának elfogadhatatlan voltát. Először is a javaslat szövegét bírálta s bebizonyította, hogy ez abszurdumot tartalmaz. Azután áttért a kérdés lényegére s kifejté, hogy a kormány, mely a horvátokkal szemben kudarcot vallott, most ennek eltakarására azt követeli saját pártjától, hogy egyszerre kétféle meggyőződéssel birjon. Az egész ellenzék zajosan megjelenezte e találó és szellemes fejtegetést. Szilágyi ezek után kifejté, hogy a boszniai okkupáció mily nagyra növelte a horvátok aspirációit, s a jövődre vonatkozólag számos figyelemreméltó megjegyzést tett. Szilágyi, bár e pillanatban a horvát kiegyezés revízióját nem vili opportunitusnak, közelebbi alkalommal ezt ugy ajánlja valósíttatni, hogy a bán kivétsésk a horvát tartománygyűlésnek való felelősség alól, s hogy a horvát képviselők a magyar országgyűlésbe közvetlenül választassanak. Végül a köve kezű határozati javaslatot terjeszti be:

„Tekintettel arra, hogy a kormány elmulasztotta azon alkotmányos köteletségének teljesítését, hogy a Horvát-Szlavonországokban létesített kivételes kormányzati állapotra nézve a közös országgyűléstől felmentést kérjen, és ezzel egyidejűleg ugy az ottani sajuos eseményekről, valamint saját intézkedéseiről és azok indokairól részletes jelentést tegyen, és hogy ennek folytán az országgyűlés ezen intézkedésekről egész kiterjedésükben hitelesen értesítve nincs;

tekintettel továbbá arra, hogy ezen intézkedések, amennyiben az országgyűlés tagjai azokat köztudomásútnan ismerhetik, különböző politikai megítélés alá esnek;

tekintettel végül arra, hogy a miniszterelnök határozati javaslatának második része a magyar korona országai közös jelvényének alkalmazását illetőleg oly módozatra kér felhatalmazást, mely Szt-István koronája birodalmának tekintélyét meg nem óvja:

a képviselőház a miniszterelnök határozati javaslatát nem fogadja el. Szilágyi Dezső, Bittó István, Ernuszt Kelemen, Somsich Pál, Pulszky Ágost, Horváth Lajos, Horánszky Nádor, Hódossy Imre, Hevessy Bertalan, Chorin Ferencz, Fenyvessy Ferencz, Apponyi Albert, Veszter Imre, Besenyei Ernő.

Tisza Kálmán miniszterelnök röviden szölt. Polemikus beszédében azon tényleges adat foglaltatik, hogy a közös min. értekezleteken a közös miniszterek tartózkodtak a magyar kormány horvát politikájára megjegyzést tenni, s csak arra szorítottak, hogy az intézkedéseknek a saját viszonyukba tartozó ügyekre való hatását mérlegelek. Azzal vág vissza Szilágyinak, hogy nem vitatkozik a hat. javaslat nyelvtani szerkezete fölött, mert vannak ros grammatikusok és jó politikusok és viszont. Azon vásra, hogy a mostani kormány nevelte nagyra a horvát aspirációkat, utalt a 68. és 73-ki törvényekre, melyek szónok befolyása nélkül jöttek létre, meg arra, hogy a határvidek után küldendő horvát képviselők számát 16-tal leszállítatta.

Gr. Szapáry pénzügyminiszter szerint magyar feliratu czimerek Horvátországban (Eszéken is) már 1880. óta vannak, a horvát kormány okmányilag elismerte, hogy a magyar felirás nem törvénytelen. A horvát kormány még az idei augsztusban is irásbelileg tiltakozott azon „inszinuáció“ ellen, mintha Zág-rában a magyar-horvát feliratu czimereket valaki bántathatja merné. A magyar feliratu czimerek elrendelése törvényes volt. Szilágyi azou megjegyzésére, hogy „miután a pénzügyminiszter tett intézkedéseket most deszaválja a kormány, mint maradhat meg a pénzügyminiszter a kabinet tagja.“ gr. Szapáry azt feleli, hogy őt csak akkor deszaválnak, ha a többség nem helyeslél az ő intézkedését. A határozati javaslat azonban éppen a tett intézkedés helyesletését czélozza. Beszéde végén a pénzügyminiszter a horvát adminisztrációról hajmeresztő adatokat terjesztett elő. Az állami adó is magas, de a horvát községi gazdálkodás megdöbbentő ros és drága. A községi pótdadó száz perczent, sok helyütt kétszáz perczent. A községek negyed-részében, a községi orgánumok az adó körül sikkasztásokat követtek el, melyeket nem az autonóm, hanem az állami hatóságok derítettek ki. Az elikkasztott összegeket ismét az adófizetőknél kell újra megfizetni. — 542 horvát politikai község van, melyek legnagyobb része 100% községi pótdadót fizet, sőt igen sok 200%-ot is. De ennek nem a magyar kormány az oka. 1880 óta 128 visszaszélés, sikkasztás történt horvát községi előljárók által, ezen esetek közül 121-et a pénzügyi hatóságok fedeztek föl. A sikkasztott pénzek összege 156 000 frt. Ezek megdöbbentő állapotok! De Horvátország oka mind ennek s nem Magyarország.

A vitára feliratkoztak: Pulszky Ágost, Hoitsy, Horánszky, Kiss Albert, gr. Apponyi, Polyt, Polonyi, Bartha, Mezei, Hentaller s Srányi. A vitát a ház hétfőn folytatja.

— Az új fogyasztási adókat alig itéltek még el elesebben, mint teszi azt a kassai kereskés-és iparkamara ép most megjelent évi jelentése. Ez elítélést a gyarmatáru kereskedelmet tárgyaló rész tartalmazza, melyből közöljük az általános jellemzésre vonatkozó sorokat: Kerületünkben 1882 ben összesen 487 gyarmatárukereskedő létezett, kik közül Kassára 40, Abauj-Tornára 50, Liptóra 34, Sárosra 55, Szepesre 144, Unghra 44 és Zempléne 120 czég esett. Ezen czégekben kívül kisebb-nagyobb mérvben gyarmatáru árulásával foglalkozott 920 szatócs, kik közül esett: Kassa városára 48, Abauj-Tornamegyére 136, Liptómegyére 62, Sárosmegyére 75, Szepesmegyére 75, Szepesmegyére, 102, Ungmegyére 96 és Zempléne megyére 410 szatócs. Összesen: 920 szatócs. — A felvidéki gyarmatárukereskedés viszonyainak tárgyalásánál újból kellene mindazt mondannunk, mint az előző évekről szóló jelentéseikben az új fogyasztási adók romboló hatásáról elmondottunk. De mire való mindez? Az államnak pénzre van szüksége és ott veszi azt, hol neki tetszik. Teljesen közömbös dolog az állam pénzügyeinek kezelőjére nézve, hogy az utadótatás által az összes üzleti rázkódattások állanak be, hogy a vidéki városok nagykereskedőiből rövid idő múlva szatócsok lesznek és közönyös, hogy Pozsony, Kassa, Arad, Győr, Sopron, Pécs, Temesvár és a többi nagy forgalmi központok kereskedői feljajdulnak, gyűléseznék, petitionálnak, küldöttségeket menesztenek.

Debreczen szellemi élete.

Debreczen, 1883. okt. 8. (r. e.) Általános és valóban jogosult panasza, hogy azt a csekély időmet, amit a létfenntartás keserves küzdelme le nem foglal, társadalmunkban teljesen absorbeálja a politika.

De vajon pihenés-e az, ha a napi foglalkozás, a kenyérkereset igájában kifáradt, teljesen elcsigázott lélek újra oly ténnyel lép, amelyen új harcok, új küzdelmek és új kedvetlenségek zsibbasztják meg ennek magasabbra vágyó rőptét? És a köznapit élet csalódásai összeütözték után bir-e kiengesztelő, bensőségek a külvilággal való szelid összhangját helyreállító erővel az a tér, amelyen reánk új gyűlölködés, új szakadás várakozik? S a ki iródját, üzletét s műhelyét elhagyva, nem is vegyül el a pártharcz tusába, annak szellemét vajon kielégítették-e a szellemi munka azon surrogatumai, amelyek reá a kávéház gözkörében és a játékasztalnál várnak?

Külföldön jártom-keltemben azt tapasztaltam, hogy ott a társadalom azért csöndesebb, az emberekkel való együttélés azért kellemesebb, mert az emberek — a kalmár, a kézműves, az orvos, az ügyvéd, a hivatalnok s a földbírtokos csakugy, mint a szellemi munka egyes ágaira már hivatásánál fogva utalt hirlapíró, pap, tanító estjét, hetének legalább egy napját a szépművészetek egyikének szenteli. Az a szomszéd, a kivel napközben üzletet kötöttünk, vagy bontottunk; vagy az a polgártárs, a kivel a városházán heves összekocczásunk volt: azzal találkoztunk s a kivel ellen talán erős basszusban szólaltunk fel, az este társunk a vonós-négyesben s mi annak kontrán, a kivel a huz. Dalárdák, zeneestélyek, felolvasó és szavaló estélyek egyesítik a kedélyeket s fűszerezik meg az életet s teszik a társadalmi élet színvonalát magasabbá, nemessebbé. Feledhetlen előttünk, hogy mikor Heidelbergában a hírneves Fischer tarta előadást a nálunk annyira ösmeretlen széptan köréből, legnagyobbbészét ősz fejú polgárok voltak hallgatói s ezek sorában a tudós tanár ősz edes atyja.

De ily szellemi élet végtelen nagy becsét kezdik érezni hazánknak nagyobb helyei, kivált azok, a melyek szülöttjeik sorában valamely hírneves író, költőt számíthatnak. A székesfejvári Vörösmarty-kör, Fejérmegye szülöttének szobrot emelt s a nagy költő nevével a szülőföldön nevezett el, melyben igen tartalmas felolvasások s néha zenei és szavalati előadásokkal fűszerezett, társasvacsorák s táncestélyek rendeztetnek. A soproni irodalmi társaság, a pozs. m. vásárhelyi b. Kemény Zsigmond-társaság sat. mindmegannyi nevezetesebb ténnyel a hely művelődési ügyének. Legújabbban olvassuk, hogy Szeged városának irodalom és művészet kedvelő elemei szintén nem késtek társulatot alakítani s azt Dugonicsuk nevével ékesítették fel.

Szép, dicséretes törekvések! És az emberben okvetlen felmerül az a kérdés, hogy miért ne alakulhatna Debreczenben, a legmagyarabb s már fekvésénél fogva is minden szépnek szomszédosságban levő városban egy ilyen társulat? E gy d e b r e c z e n i C s o k o n a i - k ö r, a v i g m u z s a k ö l t ő j e k, C s o k o n a i V. M. nevével elnevezve? A nagy anakronista szobra ezt a kérdést lát zik hozzánk intézni, kik szerény munkások vagyunk azon szülőföldön, melynek legszebb bor-ága ekésítette a nagynak homlokát Csokonai szülővárosának kollégiuma mindenkor a szellem és tudomány cseméjét egyesíti tanerőinek testületében — a melynek ezenkívül van még egy gymnasiuma, gazdasági, kereskedelmi és real-szakoskollája és vannak hirlapjai; írónak életrevalóságáról tanuskodik Debreczen városának kitűnő monográfiája, mely mintegy varázstűrésre állott elő, midőn a term. tud. társulat itt ülésezett s csak nem rég a „Május” című, szépirodalmi tartalmu alkalmi lap. S ha ezenkívül végig tekintünk azon erők sorozatán, kik irodalmi munkásságuknál vagy magas műveltségüknel fogva valóban diszes irodalmi kört képezhetnének: valóban csodálkozunk kell azon, hogy az ige mindaddig testté nem válhatott!

Megkísértünk egy ily névsort összeállítani. **Pártkülömbőség nélkül s minden más szemponttal eltekintve**, csak is azokat nevezük meg, a kik e t é r e n v a l ó m ű v e d é s r e h i v a t l a k. Nem feleltünk ki azon fiatal öröktestvéreink, kik a régi múködését lelkesüléssel kísérvén, egy ily szövetségben buzdításukat találhatnák. Itt a névsor a-b-c-rendben:

- 1) B j a l o g h F e r e n c z, hírneves egyházi író, nagy izléssel a széptan terén is;
2) B o d o s i P á l szellemes aperguk írója;
3) B é k é s i P é t e r („B. P.”) ország-szerte használatos tankönyvek írója;
4) D o m o k o s K á l m á n gazdasági író, kiről úgy tudjuk, hogy már buzgólkodott hasonló kör létrehozásán;
5) E l e k L a j o s a hirlapírás terén munkálkodott s két tanügyi cikke nyert pályadíjat;
6) E r d é l y i I m r e theologus, jó irányu novellák szerzője;
7) F á b i á n L a j o s M ó r gazdasági szakíró;
8) F a z e k a s S á n d o r nevelési és tankönyv-író;
9) F i ó k K á r o l y, az akadémia s a Kiszfaludy társaság által is méltányolt orientalista és műfordító;
10) F u t ó M i h á l y közgazdasági szakíró;
11) H a m a r L á s z l ó drámákat írt;
12) H i v e s i J e n ő elbeszéléseket írt,

kinek egy novelláját Kossuth Lajos is méltányolta;

- 13) J o ó I s t v á n nevelési szakíró;
14) K i s s A l b e r t orsz. gy. képviselő, közoktatási politikánk egyik országos kapacitása;
15) D r. K i r á l y F e r e n c z, buzgó közgazdasági szakíró;
16) K ö n y v e s T ó t h K á l m á n, országos nevé, vallási, szépirodalmi és ösmeret-terjesztő író, Smiles műveinek átültetője nyelvünkön;
17) K ö n y v e s T ó t h M i h á l y, hírneves szónok;
18) K á l l a y I s t v á n, tankönyvíró;
19) K ö r ö s i A n t a l tankönyvíró;
20) D r. K ö r ö s i S á n d o r, orsz. gy. képviselő, jeles jogtudományi író;
21) D r. K o m l ó s y A r t h u r, ki az esztétika terén számottevő izléssel rendelkezik;
22) D r. L u g o s i J ó z s e f, a m. tud. akadémia r. tagja, nagynevű arientalista;
23) N a g y P á l, szakferfi a természet-tudomány terén;
24) N é m e t h y K á r o l y, jogász, szépirodalmi novellák szerzője;
25) D r. P á p a i I m r e, jogi szakferfi, szépirodalmi író;
26) R é v é s z B á l i n t r e f. püspök, nevezetes egyháziíró, kinek imái remek e nemben;
27) R é v é s z K á l m á n, Révész Imre fia, szép készűséggel írt egyházi és történelmi dolgozatokat;
28) R é v i c z k y B. I l o n a, szellemes tárczák, beszédek írója;
29) S z á c s I s t v á n, a m. tud. akadémia lev. tagja, jeles jogíró s Debreczen történelmének nagyérdemű írója;
30) S z ú t s M i h á l y, a gazdasági ösmeretek népszerűsítésében kiváló;
31) T h a l y K á l m á n, városunk nagy-tudományú orsz. gy. képviselője, a m. tud. akadémia r. tagja, történész, költő stb.
32) T i k o s I s t v á n, a mérnöki szakban írt;
33) T ó t h S á m u e l, jeles egyháziíró, az új egyházi alkotmány tervezője;
34) T ó t h F e r e n c z, jeles bölcsészeti író;
35) T ö r ö k G á b o r, erdészeti szakíró;
36) D r. T ö r ö k J ó z s e f a m. tud. akad. lev. tagja, egészségügyi és term. tud. író;
37) T ü d ö s J á n o s, classikusok magyarázója;
38) S z a b ó J ó z s e f volt lapszerkesztő;
39) T ó v ö l g y i T i t u s z, regény és novelláíró;
40) G r. V a i D á n i e l történetíró;
41) V e d r ő d i V i k t o r vegyi és műipari szakíró;
42) V é r t e s s y A r n o l d a Petőfi társaság tagja, elbeszélő;
43) D r. Z e l i z i D á n i e l, Debreczen monográfiájának érdemes szerkesztője, szakíró.
Ezen névsort — melyhez csatolhatók még a helybeli hirlapírók belső dolgozatai s más támogatói — épen nem tekintjük teljesnek, ami így is ekesen egy azon meggyőződségnél mellet, hogy Debreczenben alakuló irodalmi társaság („Csokonai-kör”) megalkotása — ha valami ügybuzgalommal kezdenék hozzá — épen nem képezhet nehézséget. Az elősorolt névsorból Révész Bálint püspök, Kiss Albert, Szűcs István, K. Tóth Kálmán urak, vagy más is tekintélyes férfiak egy t e l e n f e l h i v ő s z a v á b a k e r ű l n e, hogy az áldásos és városunknak csak becsületére válható mozgalom meginduljon. Ajánljuk az eszmét az illetékes körök és hirlapirodalmunk figyelmebe s azt reméljük, hogy nemsokára a kiváratos eredményt fogjuk hírül adhatni.

— A gyümölcskiállítás. A debreczeni kertészeti egyesület választmányja ismervé a szőlő és gyümölcsstermesztés nagy horderejét, elhatározta, hogy a vasári idő tartama alatt egy gyümölcsstermesztési kiállítást rendeztessek.

denesetre csak abban lehet alapját, hogy a kiállítás helye, ideje és neme nem közöltetett eléggé az érdeklődő közönséggel.

A kiállításon 16 kiállító vett részt különböző gyümölcs nemekkel, melyek a kis tanácsteremben következőleg vannak csoportosítva: Az első sort a fal mellett a kertészeti egyesület foglalja el, mely egyesület 136 különböző, főmobbánál főmobb szőlőfajt állított ki, mely a szó teljes értelmében megérdemli a megtekintést. — A mellette levő asztalon van elhelyezve S á p y S á m u e l takarékpenztári igazgató ur 30 fajból álló s legnagyobb részt csemege szőlő gyűjtemény és C s a n a k J ó z s e f ur 17 fajt kepező szőlő, 14 faj kitűnő alma és 7 faj főmobb körteből álló csoportja, ugyancsak a Csanak József ur gyűjteményéből meg kell említenünk a Debreczenben még oly kevésbé ismert Olga királyné nevű kitűnő és zamatos barackot, valamint az újabb fajú szagos Berzenzei szilvát; ezen asztal fölött, a falon díszleg egy szőlőfűrtől és veányiéből összeállított gyűjtemény.

A harmadik asztalon erős állást foglal el H ó d y G y u l a ügyvéd ur által felkültött exotikus virágcsoprt, mintha a kifáradt szem akarná pihentetni úde zöld leveleivel.

Ettől jobbra a falmenti kiállítást befoglalja B a l o g h I m r e törvényeszi ülnök és kiállítási elnök ur érdekes gyűjteménye, mely 45 faj szőlő, 9 faj alma és 4 faj körte nemessebbnél nemessebb példányával igazán kellemes benyomást gerjeszt a figyelmes szemlélőben.

Szomszédosságában egy asztalon két kiállítóval találkozunk u. m. M á r k E n d r e ügyvéd és D r. V e d r ő d i V i k t o r gazdasági tanár urakkal, előbb majorsági homokertjéből 12 faj almát 1 faj körtét és 3 faj barackot állított ki, gyűjteménye annál inkább figyelemre méltó, mivel e kert nem régen lett megalapítva. Vedródi Viktor tanár gyűjteménye a homokkörtéből való és 5 faj szőlőt meg barackot mutatott be. E közt között foglal helyet I z s á k I s t v á n távirati titkár ur óriási burgonyája, melyből egy darab is elegendő egy csekélyebb számmal bíró családnak egyszeri burgonya szükségletének fedezésére. E burgonya fajtából vetni való mag kapható.

Még egy asztalor van hátra, de meg is van rakva gazdagon szebbnél szebb gyümölcsökkel. — A szelén pompázik K l i m ó A u r e l ur által kiállított 18 faj alma, 2 faj körte, 1 faj dió és 3 fajogyoróból álló csoport. A Klimó Aurél urogyorója élénk bizonyítéka annak, hogy az olaszogyoró Debreczenben használatos művelhető. Mellette foglal helyet M é s z ó l y G y u l a ur 22 faj és W e i n d t F r i g y e s egyleti igazgató ur 5 faj finom csemege szőlője.

Méltó ellentétet képez a szőlők mellett M a y e r F e r e n c z kereskedő ur szép gyümölcs kiállítása, mely érdekes csoportozatban 11 faj almát, ugyanannyi faj körtét, 9 faj különféle barackot és végül 16 faj csemege szőlőt tüntet föl. — Megemlítenőd s sorban Nemethy József ur befőzői mű apró almája és V é r t e s s y L a j o s ur hatalmas példányú körteje. — Kitűnő szép gyűjteményt állított ki S o m o s s y M i h á l y ur, ki 23 faj almájával és 4 faj körtéjével nagyban emelte a kiállítás sikerét. — Befejtje a sorozatot M a r k o s P é t e r ur gyűjteménye, ki 3 oly szőlőfajt mutat be, melyek magas karóra művelve 100—200 fűrtöt is teremnek, ugyancsak az ő kiállításában van az évente kétszer termő olaszkörte, azonkívül még 3 körte faj, 1 faj olaszogyoró és végül 1 faj érdekes példányú befőzésre alkalmas gyöngygyökörice.

A gyümölcsöket megtekintve, egy másik érdekes gyűjtemény, a g y ü m ö l c s - m i n t a ragadja meg figyelmünket, mely két szekrényben szebbnél-szebb s élthűen színezett példányával igen megkönyíti a pomológusok munkáját az egyes gyümölcsfajok meghatározásánál; nem csekélyebb fontossággal bír azon gyümölcsstermesztési-eszköz gyűjtemény, mely az egyik szekrény alsó részét teljesen elfoglalja s különböző változatban mutatja be a gyümölcs-művelésnél használatban levő késeket, ollókat stibi eszközöket. A kiállító gazdasági tanintézet, mindenestire nemcsak a kertészeti egyesület, hanem a közönséget is halára kötelezte előzetes figyelmeért. — A mintagyűjtemény mellett van föltüntetve a gyümölcsnemesítés különböző és nevezetesebb módjai, részint ábrában, részint fagyalyakon gyakorlatilag is bemutatva, ez szintén a debreczeni gazdasági tanintézet tulajdona. — Végül megemlítenőd egy pár gyümölcszedő, egy almavágó, gypnyeső, és egy szilva aszalóból álló praktikus gyűjtemény.

S ha már mindezeket megtekintettük, forduljunk egyet, baloldalon egész virágház tünik szemünkbe, itt az orozslánrészt B ü d y K á l m á n urat illeti, ki oly gyönyörű fuchsiákat állított ki, minőt Debreczenben egy tömegben látni még nem volt alkalom, e virágok eladók, a ki tehát e pompás virágokat, továbbá a zárkóvet kepező C s a n a k J ó z s e f ur által kiállított a r a n c a r i á t s v e g ű l a Debreczenben ez időszerűt produkált szőlő- és gyümölcskiállítást megtekinteni és saját szemével mindezekről meggyőződni óhajt, ne sajnálja a fáradságot a városába ki-tanács-termébe feljönni és alólírottnál a 20 krból álló taksát letenni.

F á b i á n L a j o s M ó r, kiállítási pénztárnok.

Hajdumegye gazdasági egyesületének közgyűlése és sorsjátéka.

Hajdumegye ujonnan alakult gazdasági egyesülete tegnap tartotta városunkban köz-

gyűlését, melyen a tagok szép számmal jelentek meg.

Gr. Zichy Géza, az egyesület ügybuzgó elnöke melegen üdvözölte a megjelent tagokat s F e r e n c z i E l e k titkár felolvasta az elnöki jelentést, mely az egyesület nagy horderejű feladatainak megoldására buzdítja a tagokat. Azután jelzi, hogy az egyesületnek 70 alapító és 172 rendes tagja van (Debreczenből 7); mintegy 70 tag ujabban iratkozott be az egyesületbe s ezek is a választmány jóváhagyása után legközelebb rendes tagjai lesznek a gazdasági egyesületnek. Jelenti továbbá az ügybuzgó elnök, hogy a földmívelés-, ipar- és kereskedelmi miniszterium nagyobb mennyiségű vetőmagot bocsátott az egyesület rendelkezésére, ezenkívül kétezer forintnyi pénzzsszeggel is gyámolította czéljai elérésében.

Az egyesület a kolozsvári második tenyész-állatkiállításra L u k á c s D e z s ő s B o g d á n G á b o r tagokat küldte ki, kik az egyesület képviseltek. A Budapestben tartandó orsz. kiállítási bizottságba az egyesület részéről kiküldettek az elnök Zichy Géza, F e r e n c z i E l e k és több bizottsági tag.

V e s z p r é m i G á s p á r alispán halála folytán s a titkáru választott F e r e n c z y L a j o s helyére bizottsági tagok lettek L e t t e k S z i n a y Gyula főügyész és Farkas Pál.

Kiválóan fontos a gazd. egyesületnek határozata, hogy a j ö v ő é v t a v a s z á n e g y m e g y e i érdeku gazdasági kiállítást rendez ekovereny-nyel. A helyiségül: Szoboszló város tüzérett ki. Megkivánjuk jegeezni, hogy ezen kiállításra, már is több gégyáros jelentkezett, több mint 800 géppel. Ez már azt teljesen sikerülő fog!

A miniszterium által utalványozott 2000 forintból 500 ftt. gazdasági gépek beszerzésére lett fordítva s a gépek ingyen lettek kisorsolva a tagok közt. A tegnap megejtett sorsolásnak a következő eredménye lett.

- Az 52. szám nyerte a hármas ekét.
" 32 " " " kis óriást (daralógó).
" 143. " " " kettős ekét.
" 195. " " " rézsutos vasboronát.
" 166. " " " szecsakavagót.
" 26. " " " tizedes mérleget.
" 118. " " " szecsakavagót.
" 37. " " " Vidacs-féle egyes ekét.
" 59. " " " szecsakavagót.
" 153. " " " (két-két lóra való)
" 6. " " " (szerszámot).
" 19. " " " kézi daralót.
" 147. " " " ürmértékeket.
" 77. " " " méhkast.
" 74. " " " kerti-kést.
" 124. " " " 4 ökörré való láncz.
" 73. " " " egy pár rudaló láncz.
" 176. " " " francia kulcsot.
" 121. és 190. szám, amerikai lapotokat.
" 18. 88. 10. 24. szám, 3 á u villákat.
" 40. 28. 4. 63. számok, vihar-lámpákat.
" 105. és 117. számok, két áru villákat.

A megejtett sorsolás általános megeledést keltett s jelen volt ezen több gégyár tulajdonos s T a r n ó c z y G u s t á v urat D e t t r i c h Gyula képviselte.

A gazdasági egyesület derék elnöke, ki ritka ügybuzgósággal és szakértelemmel járt el az egyesület ügyeiben a következő k ö z s ö - n e t n y i l v á n i t á s t t e s z i k ö z z é l a p u n k b a n :

„A Hajdumegyei gazdasági egyesület választmányja által a gazdasági gépek ismertetése és terjesztése czéljából rendezett díjnelküli sorsolás alkalmával, nagyságos Tarnóczy Gusztáv jó hírnevű gazdasági gépraktár tulajdonos ur, a mellett hogy szives volt elvállalni a sorsolandó gépek beszerzését és összeállítását; azokat a legolcsóbb árban számítva és még abból is 10% engedélyre szállította — sőt ezeken kívül szintén kisorsolás czéljából minden díj nélkül egy értékes gépet és mintegy 10—12 forint értékű gazdasági eszközöket volt szives az egyesületnek ajándékozni.

Ugyanazért az egyesület érdekében tett ezen szives áradozásáért és áldozatkészségeért, nem mulaszthatom el hogy az egyesület nevében nagysg. Tarnóczy Gusztáv urat őszinte köszönetemet e helyen is nyilvánítsam. Debreczen, 1883. okt. 7. Zichy Géza gróf, egyesületi elnök.

— Az „oleven idény” tetőpontját éri városunkban. Elegáns fogatok járnak-kelnek a város és a „lóversenyter” között”, angol szakállas lovások s vékony jockeyk mutatkoznak uton-utfélen, kik minél könnyösebbek, annál többet nyomnak a közérdeklődés latjában. Ő. et s gazdáikat, a régi arisztokrácia színejavát a lóversenyek — a vasárnapi és hétfői nap ez erdchessége — hozták városunkba s míg a régi arisztokrácia a karcsu testű, őzlábu ménekben áldoz a sport nemes szenvedélyének, addig a nyomába lépendő! új arisztokrácia, a jövő bárói és grófjai a mének b ő r é r e l á t s z i k n a g y o b b s u l y t f e k t e t n i s a v á s á r v e s e n y é t k u l t i v á l j a n a g y s z e n v e d é l y l e l ; — e z e n u r a k j o c k e y - i a s z e n z á l o k e s l ó k u e p c z e k, d e i d ő v e l a z e s e t b ő r m e g e l e v e n e d i k e s s p o r t - e m b e r e k k e, f u t t a t ó k k á v á l t o z t a t j a a z o k a t, a k i k m o s t f u t n a k a h a s z n o k o s a u t á n. A d d i g i s a r é g i u r a k f e l é i r á y u l h á t e r d e k l ő d é s ű n k, k i k e t n a p p a l e g y ű t t l á t h a t n a d e b r e c z e n i t u r f - ö n („debreczeni turf”) lélekemelő gondolat!) a s z i n h á z b a n s a z u t á n — j ő z e m e l l e t t — a v e n d e g l ő k b e n. A „Bika”, „Frohner” és „Fehérlo” termében vannak szállva. Itt van gróf Zichy Jenő a híres ipargróf és csaknem teljes számmal azok is, a kik a lóversenyen neveztek: gróf Dessewffy Aurél, Blaskovics Miklós és Ernő, gr. Zichy Ernő, gr. Batthyányi Elemér (a főrangú ifjuság ez elősmert feje), h. Üchritz Zsigmond orsz. gy. képviselő, gróf Sztáray János, b. Orczy Elek, Botkta Béla, b. Bánfy György, a kolozsvári színház leendő

intendánsa Pál, Fái H. környékén Sztármárme-ne-java: pán, a Gen. Sándor, tov. ki a gavall. mestere, y. S i m o n f. mester ur szeperelek. Kis Sándor gunknak s óriási közöcsnök, fo. P á l m a y. nézők és lóverseny. dult elő. nem volt s. szek verse a maga g. gazdák er. gát, addig. megadták. megadása a nyilvános és karikása. „Itt ne n. c z e n i e. B a r c z a. hadonozott. bíró s vala. szó is előf. A kupeczel. buzdukt egy. piczi lovac. szírlő — k. magyar ar. rögtyer érte. ménye a k. I. A. első Sztáray. sodik Battl. d i c a p 80. „Theorist”. „Loup Garo. „Gardenia”. „Gyöngyvir. Ernő Kort. babá-ja, har. M e z e i g. pesti, más. feld Leopold. első Sztáray. Blaskovics. György br. A hét. 2 órákor ke. futással — 1. D e b r e. cs. kir. ar. 1. Blaskovics. tes. 2. U. Sztáray Ján. 3. e. p. m. m., 6. Gr. E. Miklós 3. e. d i c a p 50. 1. Blaskovics. Sztáray Ján. 3. Br. Bánfy. Gr. Batthyá. 3. e. stp. k. frrtal: Czim. — II. 350. d i j. Nevez. Gyöngyvirág. 3. Gr. Sztá. Ugyanaz 5. Zsigmond 3. nev: Blask. 7. Ugyanaz. 8. Hk. Este. IV. D e b r. nye, a mely. nyen távol. hajtva. N. y. — 3 darab. diknak 20. arany, a ha. francos ma. a futás e. Az eleven. számítjuk P. ben már is. kedvence s. vetődött fő. vasárnap es. bu-can és l. rultak a fő. nése előtt. dörgő eljen. „Tekints ide. kel volt elő. a ki furdhe. is anyi iga. el. Rég lát. s meg is b. hogy e ked. szólva — a. hagyott, a. inkább csa. szott. Így i. maine assz. szeki urak. likumot — az utra ke. hogy Debr. tudják mel.

* A bizottsága,

a tagok szép számmal jelen

y Géza, az egyet ügybuzgó... Elek titkár felolvasta az... mely az egyesület nagy hord...

...a kolozsvári második tényész... k a c s Dezős és Bogdán... kildre ki, kik az egyelet ké...

...a két évesek versenyén... első Sztáray János gr. „Donna Elvirája”, m...

...a rendőség mely meglehetősen ébersé... get tanusított a vásártartama alatt az e...

...a felhívás a szülők s t. ügyvéd urakhoz!... A jogszegelyző egyet nevében tisztelettel...

...a ajánkozás. Egy hittanhanglat ajánko... zik nevelősegre igen előnyös feltételek mel...

...a helyi hírek. * A debreczeni nánsi vasut végrehajtó... zottsága, szombaton délután mint említettük

intendánsa és operette szerző, hg. Eszterházy... Pál, Fái Halász Gida, Draveczky Aurel urak s...

...a kinevezés. A nagyváradi egyházmegye... kath. püspök Szabó Sándor áldozart, deb...

...a színház rovatunk térszékében jövő... számunkra marad s epe miatt „Fedora” szom...

...a képviselőház szombati ülésén Kiss... Lajos, városunk egyik képviselője, a könyvtári...

...a felhívás a szülők s t. ügyvéd urakhoz!... A jogszegelyző egyet nevében tisztelettel...

...a ajánkozás. Egy hittanhanglat ajánko... zik nevelősegre igen előnyös feltételek mel...

...a helyi hírek. * A debreczeni nánsi vasut végrehajtó... zottsága, szombaton délután mint említettük

is. — Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármester... végrehajtó bizottsági gyűlésen lett a kisaját...

...a kinevezés. A nagyváradi egyházmegye... kath. püspök Szabó Sándor áldozart, deb...

...a színház rovatunk térszékében jövő... számunkra marad s epe miatt „Fedora” szom...

...a képviselőház szombati ülésén Kiss... Lajos, városunk egyik képviselője, a könyvtári...

...a felhívás a szülők s t. ügyvéd urakhoz!... A jogszegelyző egyet nevében tisztelettel...

...a ajánkozás. Egy hittanhanglat ajánko... zik nevelősegre igen előnyös feltételek mel...

...a helyi hírek. * A debreczeni nánsi vasut végrehajtó... zottsága, szombaton délután mint említettük

reczen, 1883. október 8-án. Tikos István egy... leti pénztárnok.

...a kinevezés. A nagyváradi egyházmegye... kath. püspök Szabó Sándor áldozart, deb...

...a színház rovatunk térszékében jövő... számunkra marad s epe miatt „Fedora” szom...

...a képviselőház szombati ülésén Kiss... Lajos, városunk egyik képviselője, a könyvtári...

...a felhívás a szülők s t. ügyvéd urakhoz!... A jogszegelyző egyet nevében tisztelettel...

...a ajánkozás. Egy hittanhanglat ajánko... zik nevelősegre igen előnyös feltételek mel...

...a helyi hírek. * A debreczeni nánsi vasut végrehajtó... zottsága, szombaton délután mint említettük

arra, hogy valakit megöljünk, a tekintetes tör... vénysek nagylelkűségének ne tessék gondolni,

...a kinevezés. A nagyváradi egyházmegye... kath. püspök Szabó Sándor áldozart, deb...

...a színház rovatunk térszékében jövő... számunkra marad s epe miatt „Fedora” szom...

...a képviselőház szombati ülésén Kiss... Lajos, városunk egyik képviselője, a könyvtári...

...a felhívás a szülők s t. ügyvéd urakhoz!... A jogszegelyző egyet nevében tisztelettel...

...a ajánkozás. Egy hittanhanglat ajánko... zik nevelősegre igen előnyös feltételek mel...

...a helyi hírek. * A debreczeni nánsi vasut végrehajtó... zottsága, szombaton délután mint említettük

arra, hogy valakit megöljünk, a tekintetes tör... vénysek nagylelkűségének ne tessék gondolni,

...a kinevezés. A nagyváradi egyházmegye... kath. püspök Szabó Sándor áldozart, deb...

...a színház rovatunk térszékében jövő... számunkra marad s epe miatt „Fedora” szom...

...a képviselőház szombati ülésén Kiss... Lajos, városunk egyik képviselője, a könyvtári...

...a felhívás a szülők s t. ügyvéd urakhoz!... A jogszegelyző egyet nevében tisztelettel...

...a ajánkozás. Egy hittanhanglat ajánko... zik nevelősegre igen előnyös feltételek mel...

...a helyi hírek. * A debreczeni nánsi vasut végrehajtó... zottsága, szombaton délután mint említettük

arra, hogy valakit megöljünk, a tekintetes tör... vénysek nagylelkűségének ne tessék gondolni,

...a kinevezés. A nagyváradi egyházmegye... kath. püspök Szabó Sándor áldozart, deb...

...a színház rovatunk térszékében jövő... számunkra marad s epe miatt „Fedora” szom...

...a képviselőház szombati ülésén Kiss... Lajos, városunk egyik képviselője, a könyvtári...

...a felhívás a szülők s t. ügyvéd urakhoz!... A jogszegelyző egyet nevében tisztelettel...

...a ajánkozás. Egy hittanhanglat ajánko... zik nevelősegre igen előnyös feltételek mel...

...a helyi hírek. * A debreczeni nánsi vasut végrehajtó... zottsága, szombaton délután mint említettük

arra, hogy valakit megöljünk, a tekintetes tör... vénysek nagylelkűségének ne tessék gondolni,

...a kinevezés. A nagyváradi egyházmegye... kath. püspök Szabó Sándor áldozart, deb...

...a színház rovatunk térszékében jövő... számunkra marad s epe miatt „Fedora” szom...

...a képviselőház szombati ülésén Kiss... Lajos, városunk egyik képviselője, a könyvtári...

...a felhívás a szülők s t. ügyvéd urakhoz!... A jogszegelyző egyet nevében tisztelettel...

...a ajánkozás. Egy hittanhanglat ajánko... zik nevelősegre igen előnyös feltételek mel...

...a helyi hírek. * A debreczeni nánsi vasut végrehajtó... zottsága, szombaton délután mint említettük

